

# 新形势下高等学校安全体系建设

李 川

(重庆医科大学附属永川医院 重庆 402160)

**摘要:**学校安全是一把保护伞。新形势下,加强高等学校安全管理,为广大师生营造和谐安全的校园生活环境,是高等学校管理工作的重要内容。所以,在高等学校常态化工作中,校园安全体系建设显得尤为突出,保障教师和学生的生命财产安全是教育事业发展的先决条件。高等学校必须把安全工作放在首位,不断地改进安全体系和管理办法,打造安全的校园环境。基于此,本文主要对新形势下高等学校安全体系建设进行了探讨。

**关键词:**新形势 高等学校 安全体系

**中图分类号:** G647 **文献标识码:** A

**DOI:** 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.25.085

高等学校的安全生产是一项重要的建设项目,涉及多方面内容,需要全面开展。加强校园安全管理,是高等学校建设的重中之重。从现代化发展的角度来看,要以防范为主,实时开展教育、宣传,以建设一个完整、系统、高效的安全系统来保证校园的长治久安。高等学校安全体系建设涉及诸多方面内容,需要明确当前的不足,系统地进行规划,以提高安全管理效果。

## 一、高等学校安全管理存在的不足

### 1. 安全制度有待健全

目前,许多高等学校都有相应的安全体系,但由于缺乏有效的管理制度,没有对安全责任人进行有效监督,导致了安全体系无法有效运行。与此同时,一些高等学校忽视了安全制度的作用,相关管理内容缺乏完善性。这种体系仅仅是“走过场”,没有真正地实施安全管理<sup>[1]</sup>。

### 2. 学生安全意识薄弱

目前,我国校园安全工作还不够深入。一些高等学校仅仅利用班会来强调安全问题,加之教育工作者在向学生讲解校园安全方面缺乏重点,导致了安全宣传和管理工作的缺失。在这种环境中,学生的安全意识就会不断下降。

### 3. 安全管理能力欠缺

大多数高等学校采取的是较为简单的“刚性”安全管理方式,各部门缺乏合作,无法联合进行安全工作。同时,相关负责人对校园的安全管理并没有太多的认识,工作阅历和实践经验较少,导致了高等学校的安全生产管理水平较低,取得的管理成效也较差。当出现意外事件时,校方无法有效地进行应对和处理,这是当前多数高等学校安全体系中出现的问题<sup>[2]</sup>。

### 4. 科技设备存在安全隐患

随着科技的飞速发展,许多学校都开始使用电子设备进

行教学。然而,在这种背景下,也带来了许多的安全隐患。电力消耗的不断增加,电力系统的负荷也越来越大,如果一旦发生漏电等问题,将对广大师生的人身安全造成极大的危害。

### 5. 安全教育有所缺失

受升学率、就业率的影响,教师对学生的考试成绩十分重视,忽视了渗透安全教育,致使目前的学生普遍对安全问题认识不足,在面对突发事件时往往无法作出应急反应。部分学校对安全教育还不够重视,往往向学生灌输理论知识,缺乏实践演练,学生安全逃生技能薄弱,存在一定的安全隐患<sup>[3]</sup>。

## 二、新形势下高等学校安全体系建设

### 1. 治安防范体系

在高等学校安全工作中,治安防范是一项非常有意义的工作。从当前高等学校存在的安全问题入手,加强治安防范体系的建设,有利于促进社会的和谐与安定,构建良好的校园治安秩序。

第一,强化治安防范阵地,注重提高安全防范能力,拓展工作渠道。首先,要结合广大师生的具体状况,围绕校园生活积极开展治安防范工作,加强治安巡逻。其次,要充分利用学校资源,合理地开展治安防范工作。最后,要充分利用安全教育的作用,着重于对学生进行心理健康的宣传。由于高等学校学生的身心处于发育阶段,一旦遇到矛盾、冲突时,他们的情绪会变得很难掌控,并有可能产生暴力行为。近年来,学生打架、盗窃等事件的发生,大部分都与心理问题有关。通过心理咨询、疏导等多种方式,有效地解决学生心理问题,主动帮助学生化解矛盾,提高治安防范效果<sup>[4]</sup>。

第二,注重提高师生的自我防护意识,尤其是女性弱势

群体，缺乏自我保护能力，加强弱势群体的自我保护尤为必要，在遇到违法犯罪时要及时向公安机关报案。同时，加强学校保卫科的治安防范水平，严厉打击抢劫、行凶等事件。在此基础上，帮助广大师生了解不法分子的共性，从气势上对其进行压制，从而促使不法分子中止犯罪。另外，要牢记不法分子的特征，为警方提供线索。

第三，注重以点带面，强化对学生的安全防护。首先，要重视对重点人群的保护，对性格孤僻、心理障碍的学生要给予足够的重视，制定有针对性的管理方案。其次，要在报到时、假期前、毕业前等关键时期进行治安防范，减少学生的烦躁情绪，杜绝在关键时期引发骚乱。最后，在公共场所进行安全防护宣传，引导学生遵守秩序。同时，擅长以实例警示、解读个案等告诫学生，以校园安全管理水准。

## 2. 消防安全体系

为了进一步加强学生的安全工作，高等学校必须在思想上转变观念，正确看待消防安全管理工作。校方应加强资金支持力度，与消防部门进行合作，不断完善基本的消防措施，以提高防止各类安全事故发产生。

第一，在高等学校日常管理中，纳入消防安全内容，制定具体的管理目标、具体内容和执行计划，使消防安全管理更加科学、合理，逐渐形成健全的消防安全管理体系。尤其是大学一年级的大学生要提高防火意识和防火技术水平。首先，提高师生的防火意识，通过各种实践方式，让师生掌握消防的相关知识和逃生技能。其次，通过各种形式的消防演练，逐渐提高师生的自我保护能力。最后，定期与消防单位联合开展活动，组织师生了解消防设施，模拟火灾现场环境，引导师生自主设计逃生路线。

第二，把消防安全教育与学生的日常活动结合起来，结合高等学校消防管理工作的实际需求，合理开展教育活动。比如，对学生乱接电线、随意扔烟头、违规使用电器等，要说明其中蕴含的不安全因素；利用社交平台、微视频等方式进行消防宣传，激发学生的学习热情。随着VR技术的快速发展，当代高等学校教学已经脱离了以往的常规教学方式，而线上教学也日益引起人们的重视。运用计算机VR技术进行火灾现场模拟，能有效地提高学生的防火意识，强化他们的思想道德水平<sup>[5]</sup>。传统的消防安全教育主要是通过理论课的方式来进行，学生对灭火器的运用、应急疏散等方面的知识都了如指掌。然而，当发生火灾的时候，学生无法把所学到的东西和实际情况相结合。而通过场景模拟，学生可以“零距离”地感受火场中的紧迫，进而树立良好的防火意识。

第三，设立消防训练营，让师生主动参加消防志愿者行动，加大对火灾事故的宣传力度，要把所有的力量都集中起来，营造安全的校园环境。通过良好的消防安全体系，将会有效地维护校园安全，强化师生的安全意识<sup>[6]</sup>。

## 3. 疫情防控安全体系

一是明确适龄人群的育苗接种工作，做到应接尽接，秉持自愿原则，积极推动校园免疫工作。二是加强疫情常态化管理，结合校园环境和师生来源特征，采取加强校园出入管理、区域管理、个人防护、环境治理等措施，严把校园大门，按要求落实好最新防控措施。三是进一步细化和完善突发事件的应对措施，在发现疫情时，及时切换到应急机制，严格控制传染源，提高风险等级，加强环境消毒，遏制疫情传播蔓延。四是加强监测机制，加强对师生的健康监测，师生到校扫描健康码，做好行程记录，并进行体温检测，严格检查佩戴口罩情况，定期开展核酸检测。每天进行健康监测，如果出现发热、干咳、味觉下降等情况，要做好防范措施，实现闭环管理，不得隐瞒、漏报、谎报。当发现疫情时，要及时上报防疫部门，并进行隔离，实现疫情早发现、早隔离、早治疗。五是加强对校园疫情的监督和隐患的排查，组织有关人员进行常态化的检查，以保证学校防疫工作落实到位。六是注重对师生的人文关怀，在疫情期间加大对学生的思想教育，对学生的合理需求给予及时的回应。七是学校要把疫情作为重要的政治工作，层层压紧，要持续强化师生的疫情防范意识。防疫物资要有充足的库存，要做好对学生的宣传、指导和服务。从疫情防控特殊时期开始，各相关部门应立足岗位，加强监管，密切关注学生在校学习生活基本情况，加强和改进学校的后勤服务，为广大施工提供口罩、消毒液等物品。为防止学生出现消极心理，学校要及时了解学生的心动态，采取走访、班会、谈话等形式，分析学生的心波动。同时，联动各部门收集信息，凝聚全校力量，加强疫情防控措施，“防疫墙”更加牢固。

## 4. 网络安全体系

在开放式的网络环境中，也造成了某些不法行为的发生，如网络诈骗、色情、网暴等。部分学生自身的判断意识、约束能力不够强，受到较大侵害<sup>[7]</sup>。因此，必须加强网络安全体系，推动高等学校校园网络环境的健康发展。《中华人民共和国网络安全法》于2017年6月1日出台，严格界定了“网络安全”。在这种环境中，高等学校要保证大力进行网络净化，对用户的网络行为进行规范。

第一，面对着各种不良信息的诱惑，高等学校要正确地

做出判断，增强网络安全管理能力。在进行网络信息传播时，网络监管部门要做到对网上的内容进行客观的剖析，辨别是否真实有效，使师生不被错误的形象所蒙蔽，不要沉溺于网络。

第二，增强师生的网络安全意识，积极地掌握国家网络安全法律内容。在利用网络的过程中，要注意自身信息的防护，不要将个人资料泄露出去。对于不了解的网页链接与广告，不要出于好奇心随便浏览。高等学校网络安全管理工作具有重要的作用，要不断提高防范能力，形成健全的网络安全管理制度，使师生在复杂的网络环境中能够保持理智。

第三，要强化安全用网的宣传。目前，我国大部分高等学校仅注重对学生进行传统的人身安全知识宣传，而忽视了对虚拟网络环境的管理。因此，需要在高等学校开设网络安全的必修课，引导学生掌握防范欺诈的技巧，增强网络的安全防范能力。

## 5. 宿舍安全体系

学生宿舍是学习、生活、交流的重要场所，而部分学生的自我保护意识较差，缺乏独立生活能力。因此，高等学校加强宿舍安全体系建设十分重要。

第一，要强化高等学校学生宿舍的安全工作，建立良好的校园环境，做到对学生进行有效的安全教育。强化宿舍安全管理，不应仅限于舍务部门和安保部门，应由全校师生共同努力，以促进宿舍安全体系的建设。对于意识形态而言，组织学生进行培训，了解宿舍内的常见安全问题。对于安全防范而言，通过举办宿舍卫生评比、宿舍文化节、安全交流会等形式，促进学生增强宿舍安全管理能力。

第二，加强学生宿舍安全体系的完善，高等学校要做到人性化管理，要做到内外要素的有机统一。在保证安全管理体系科学化的前提下，增强相关宿务管理人员的责任心，达到对宿务安全的有效控制。

第三，要为每栋宿舍配备生活辅导员，并要让其居住在宿舍楼里，以便随时掌握学生的情况，并有效地处理学生通宵上网、违规用电、吸烟饮酒等问题，注意落实用电保护措施，避免火灾风险<sup>[8]</sup>。同时，由学生代表负责各个楼层的安全管理工作，重点是对卫生区、公共区进行监督。此外，建立宿舍管理委员会，主要承担宿舍安全检查、消息传达、定时查寝、安全教育等工作，努力解决宿舍存在的问题，营造良好的生活环境。

第四，要使学生的自觉性得到充分发挥，可以在宿舍内建立一个党支部，学生党员可以担任副书记。然后，在学校党支部的领导下，成立楼长、志愿服务队等，对各楼层进行安全检查，及时上报存在的安全问题，有效地实现学生的自我管理，进而促进宿舍文明的建立，使广大学生积极参与宿舍安全管理。

## 结语

综上所述，高等学校的校园安全工作既保证了各项工作的正常进行，又维护了广大师生的人身安全。在现代化教育快速发展的形势下，由于缺乏完善的安全体系，导致了校园内存在着严重的安全问题。当前，部分高等学校存在安全制度有待健全、学生安全意识薄弱、安全管理能力欠缺、科技设备存在安全隐患、安全教育有所缺失等问题，校园中的安全隐患严重影响了正常的教学秩序，容易对师生造成人身伤害。为此，必须加强高等学校的安全部体系建设，提高治安防范、消防安全、交通安全、网络安全、宿舍安全等管理能力，使广大师生树立良好的安全意识，以创建和谐、安全、健康的校园环境，切实满足广大师生的多项需求，进而促进办学质量的提高。

## 参考文献

- [1]智彪.浅谈学校安全教育体系构建[J].中外交流,2020,27(20):155.
- [2]王兴虎.依托“网格化”管理构建学校安全管理标准化体系[J].天津教育(上旬刊),2020(1):163-164.
- [3]黄小丹.中等职业学校校园安全管理体系的建立分析[J].百科论坛电子杂志,2020(4):240.
- [4]滕永就.基于电工管理需求的学校用电安全管理评价体系的建立策略[J].电力系统装备,2020(16):175-176.
- [5]丁卓,李明东.新时代下完善校园安全防范体系的理性思考——以长春汽车工业高等专科学校为例[J].科技资讯,2018,16(33):224-225.
- [6]侯银科.构建校园安全管理体系促进学校教育健康发展[J].语文课内外,2018(31):319.
- [7]龚琬岚.新形势下学校安全要建构治理现代化体系[J].中国减灾,2021(19):46-49.
- [8]董新良,闫领楠.学校安全政策:历史演进与展望[J].教育科学,2019,35(5):23-29.